

# 杨妈妈的『三个故事』

■ 汤平 王月娥

“人的生命是有限的,可是,为人民服务是无限的。我要把有限的生命,投入到无限的为人民服务之中去”,这是雷锋说的话。而一位年过八旬的老妈妈也如是说。她用退休后30年的执着,诠释着对家乡人民的无比热爱。她,就是党的好女儿——安乡县第三人民医院退休职工杨国英。

——题记



## 1 三叠毛角票

1990年年底,在医院当了27年护士的杨国英退休了。因为在县城里没买房,又不愿与儿女们住在一起,怕拖累他们,杨国英便选择继续蜗居在医院的单间里。

那是一间朝北向的不足30平方米的小单间。水泥地面,墙面是仿瓷涂料,一个双门衣柜、一张三弯床、一张书桌、三两把木椅子,再加一张长宽高皆为1米的小方竹桌(饭桌)就是全部的家当。打开房门,门前是一条公用走廊。房门左边,码着整齐的煤球;右边,搁着煤炉,煤炉上架着烧水壶。

退休后,杨国英一个月的退休金只有86元,生活简单朴素。不久,不愿闲着的她寻到了一个活儿:卖报。从此之后,医院大门前右手边的台阶上,长年累月地用条形长凳搁着一张木门板,门板上铺着旧床单,上面摆放着报刊、杂志,那是杨国英的简易报摊。

一次偶然的时机,杨国英去红星居委会办事,正赶上居委会年底慰问孤寡老人的筹备活动,她主动要求加入慰问队伍。居委会主任了解到杨国英的情况,当场委婉拒绝。没想到,第二天上午8时,当大家在居委会集合时,杨国英火急火燎地赶来了,并从怀

里掏出用白色塑料袋包着的一包东西,硬塞在主任手中。主任诧异地打开塑料袋,厚厚三叠用皮筋扎着的整整齐齐的1毛、2毛、5毛、1元、2元不等的钞票呈现在大家眼前。主任赶紧重新包好,交还给杨国英,连连说:“不行,不行,这可不行!”

“为什么不?就兴你们去慰问,不许我老妈妈去慰问?”杨国英十分不悦,一句话问得主任不知说什么才好。

“收下吧,谁都会有个难处,我能帮衬点就帮点,再说我现在有吃有穿有用,啥也不愁。”杨国英热切地说,那诚恳的语气里明显带着一丝请求。

瞬间,主任双眼发热。他必须记下杨国英的这份爱!他数了数,共152元,这相当于杨国英两个月的退休金,若按当时每份报纸赚3毛计算,那得卖507份报纸!

这是杨国英退休后捐出的第一笔爱心款。此后,善良、质朴的杨国英走上了一条漫长的爱心之路:敬老院、孤儿院、幼儿园、中小学、特殊学校、贫困户家里……哪里需要爱,哪里就有她瘦削而温暖的身影。这条爱心之路,杨国英一走便是30年,直到今天,她依旧没有停下执着的脚步。

## 2 “我要入党”

从1990年年底到2002年,这12年间,杨国英用卖报所得和节省下来的退休金,成百、上千、上万元地献爱心,为晚年的霞光涂抹上绚丽的色彩。

2002年2月14日,是杨国英65岁的生日。3个儿女带着孩子来给她拜寿。杨国英被儿女们请上上座,桌上有一盒大蛋糕,生日蜡烛也点起来了。杨国英沉思片刻,望着燃烧的蜡烛,双手合十许下了心愿:“我要入党!”

“啥?入党?”3个儿女一起望着她,目光狐疑,他们简直不敢相信自己的耳朵。二女儿走到她身边,用手轻轻摸了摸她的额头,笑着说:“姆妈,您没发烧,怎么说胡话呢?”

几天后,一份足足有3页纸,仿如小学生字体却又十分认真的入党申请书放在了医院院长办公

桌上。一位65岁、退休12年的职工向医院党支部递交入党申请书,这个消息很快在全院传开了。医院党支部再三考虑后,肯定了杨国英的精神追求,并作为特例,批准了她的入党申请。

2002年7月1日,在鲜红的国旗下,杨国英郑重地举起右手,庄严宣誓。

那晚,杨国英兴奋地打电话给3个儿女和一名有多年交情的老姐妹,向他们诉说着内心的欣喜。杨国英说:“退休前,因为各种原因没能入党,是我前半生的最大遗憾。这些年,我看到了许多优秀党员崇高的品格,我对党、对党员产生了一种由衷的感情和向往。成为一名中国共产党员,成了我最大的追求和心愿。为这个心愿,我已经期待了好些年。”

## 3 义务火炬手

2013年,随着智能手机的普及,数字报受到了广大报刊阅读爱好者的青睐,很多市民纷纷转向阅读数字报,曾一度热销的各类报刊受到了相当程度的冲击。

杨国英的报摊生意越来越差了。在儿女们的劝说下,她终于撤了报摊。儿女们以为,这下子杨国英会变清闲了。没想到,老人的爱心之路却没有因此清闲,她依旧奔走于学校、社区、居民家,哪里需要关爱,哪里就有她的身影。

最心疼妈妈的三女儿也有意见了:“妈,您累不累?好好地在家不行吗?”平日里待儿女们和蔼可亲的杨国英执拗地说:“我身体还硬朗着,不碍事。”没办法,儿女们只好叫来几个堂兄、堂妹一起给杨国英做思想工作。可杨国英说:“以前,退休金不足100元,我是节省了又节省地去帮助人家。这些年,退休金涨了很多,有3300元了,更有能力帮助别人了。自己年纪大

了,又吃不了多少,有更多的精力来帮助别人。”杨国英用几句话,就说服了前来做思想工作的侄儿侄女。

此后,杨国英关爱的范围更广泛了。从2015年起,每年农历小年,她都会为环卫工人送一桌团年饭,如今已是第4个年头。在第一次团年饭桌前,杨国英以饮料代酒一一敬大家,并作出承诺:“要形成雷打不动的规律,一直坚持到我老去的那一天。”

在杨国英潜移默化的感召下,以前反对杨国英的儿女们、孙辈们以及几名好友纷纷走上了爱心之路,和她一起传承善心与大爱,做传承雷锋精神的火炬手。如今,杨国英组建了一支特殊的志愿团队,队员以儿子曾广蒙、女婿田志贵、外孙何宇、外孙女田贞、三女儿曾医安、老闺蜜黄冬梅、铁粉青年肖山为主,他们给团队取了个响当当的名号,叫“雷锋家乡学雷锋志愿队”。他们利用周末和大型节假日,在县、市两级汽车站和广场等,向过往行人、旅客发放学雷锋宣传单和自购书籍《雷锋的故事》。

2018年11月,杨国英经各级党支部推荐,被评为“常德市2018年度优秀共产党员”。最美不过夕阳红,杨国英用自己的无私奉献,描绘出一道最美的夕阳!